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Tarefas 1: Capacitor -

Medir a impedancia do capacitor em funcdo da
frequéncia
e Fazer um grafico da impedancia por frequéncia verificar
se a relacdo tedrica prevista é obedecida

e obter o valor da capacitancia e comparar com os valores
dos colegas

Medir a diferenca de fase entre a corrente e a tensao no
capacitor e comparar com o valor previsto
teoricamente.

e Fazer um grafico da fase por frequéncia verificar se a
relacdo tedrica prevista é obedecida

e Comparar também com os valores de seus colegas
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Tarefas 2: Indutor -

Medir a impedancia da bobina fornecida (250, 500 ou
1000 espiras) em funcdo da frequéncia

e Fazer um grafico da impedancia por frequéncia verificar
se a relacdo tedrica prevista é obedecida

 obter o valor da indutancia e comparar com os valores
dos colegas e com o valor nominal

Medir a diferenca de fase entre a corrente e a tensao no
indutor e comparar com o valor previsto teoricamente

e Fazer um grafico da fase por frequéncia verificar se a
relacdo teorica prevista é obedecida

e Compare com os valores obtidos por seus colegas
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Além do que foi medido e com as diferencas de fase
medidas calcule:

e A poténcia média transferida ao resistor, por ciclo.
« V2/R

e A poténcia média transferida ao capacitor, por ciclo.
« NULA

e A poténcia média transferida ao indutor, por ciclo.

. V2/RL, SENDO QUE V NO INDUTOR AUMENTA COM A
FREQUENCIA



Calendario

30/10 - ultima discussao da experiéncia 3

6 /11 - APRESENTACAO #2 da eletiva
O - Entrega do relatdrio da experiéncia 3

13 - acompanhamento da eletiva
20 - acompanhamento da eletiva

27 - APRESENTACAO #3 (final)



Faraday e Maxwell
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O potencial elétrico

Definicao de potencial: para um deslocamento qualquer
dr na posicao, a variacao dV no potencial é dada por:

dV = —E .dF =

—Edr cos @

/ |

/
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0 é o angulo entre o vetor
campo elétrico E e o vetor
deslocamento dr

\

J

* A maxima variacao dV no potencial ocorre quando dr e E

sao paralelos

e Quando dr e E sao perpendiculares entre si, dV=0, que
significa que E é perpendicular as superficies

equipotenciais.
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O eletlrico
u é um versor perpendicular a equipotencial e s é a
coordenada na direcdo do sentido de u:

gV — E . ds
?_t_:ggjtfnte
g P E =
V :—IE ds
%
— —
e \\ E =—VV
VO>VI VI>V2  V2>V3 V3> V4 _







* Voltimetros (e osciloscopios) sdo, em geral, dispositivos
6hmicos de alta resisténcia.
e medem a integral de linha do campo elétrico através de
si proprios
* se 0 campo é conservativo (a medida independe do

caminho) e essa integral é a mesma que a integral atraveés
do elemento do circuito

A

e O |
VOITCRAFT® |- 3850,




Lei de Farada

b j B-fida
* Quando o fluxo do campo o -
magnético estd variando, nda=dA

aparece uma forca
eletromotriz induzida.

(d,
dt

E =

Copyright © Addison Wesley Longman, Inc.



Lei de Faraday

* QOu seja, a integral do campo - —
elétrico em um circuito nda=dA
fechado ndo é mais nulo!

Copyright © Addison Wesley Longman, Inc.



JE-dA=gq/e
§B-dA=0

gg_ fE-dS=—dd, / dr

PB-dS = pi+ ps,dD, / dt

\
r," .'J" r J
h 'u

integral

As equacoes nao sao simétrica porque
nao existe carga magnétical



Pois o circuito
esta aberto...

Osciloscopio




® Qual a tensdao medida entre A e B por cada um dos
voltimetros abaixo?

e Com o fluxo desligado e com ele ligado?




, ma espira por co enoide

* Vamos montar o experimento para estudar isso:

* O solenoide é percorrido por uma corrente variavel no
tempo do tipo senoidal.

* Em volta dele (poderia ser dentro também) é colocada:
e uma espira simples, ou

e uma espira com 2 resisténcias diferentes
diametralmente opostas, R1 e R2.

siere 9 (0
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Montagem =

Solendide em série com um resistor de 10Q (para medir a
corrente).

e O solendide esta envolvido por uma espira que tem:
« Apenas o proprio fio
« 2 resisténcias, uma de 470 ohms e outra de 1000 ohms,

e O solendide é alimentado por um gerador de audio (com o
casador de impedancia) com uma onda senoidal de f~3kHz,
amplitude maxima e acoplado a um transformador de (~12,
14 ou 16 V) para aumentar a tensao de pico:

e aligacao do transformador no gerador é tal que aumenta a
tensao aplicada ao solendide por um fator que depende de
como ele foi construido: transformador levantador
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Montagem -

Meca a voltagem no gerador na saida do conjunto
gerador de dudio + transformador levantador

e Jjuste a frequéncia

* verifique que a tensdo ndo esta saturando ( isso ocorre p/
alguns geradores com o botdo de amplitude no maximo)

Mega a corrente no resistor

Verifique que esta com as pontas de prova especiais
que tém o fio terra comprido
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—AAAA— 00000

i(t)



Montagem

e

— /

Agora ligue as duas pontas de prova nos pontos A e B

da espira:
e As 2 pontas no ponto A
e Os 2 terras no ponto B

Coloque uma terceira ponta sobre o terra do casador de
impedancia e ligue essa ponta no trigger externo do

osciloscopio:

e Dessa maneira é possivel diminuir o ruido

74 solenoid
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Tarefas da semana (1) B

Qual a forma e a frequéncia das tensdes observadas
em cada canal?

Qual o valor de pico dessas tensdes?

Qual a diferenca de fase entre as tensoes medidas
sobre R1 e sobre R2?

e Compare com os valores de seus colegas
Que valores vocé esperaria obter e porque?

e Tente explicar o que observou com argumentos baseados
no calculo do campo elétrico e na Lei de Faraday.



